



铭记历史 还原真相

——新华社国家高端智库报告深度剖析“南海真相”

新华社记者 周立民 王晖余 夏天

在海南省三沙市永兴岛上，一块高约70厘米、宽约50厘米的石碑朝着大海，历经70多年的洗礼，如今依然庄重而肃穆。

石碑正面刻有4个朱红大字：南海屏藩。石碑背面镌刻着：海军收复西沙群岛纪念碑。这座石碑，定格了中国在二战后依法恢复对南海诸岛行使主权的历史瞬间。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。8月21日，新华社国家高端智库面向全球发布“南海真相”系列中英文智库报告。系列报告包括《碧波深处有中华——中国在南海领土主权和海洋权益的历史和法理依据》《挑拨、威胁、谎言——域外势力插手南海问题的事实真相》，以及6月8日世界海洋日发布的《中国将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践》三篇分报告。

报告系统阐明了中国对南海诸岛领土主权和海洋权益的历史和法理依据，揭示了域外势力插手南海问题的事实真相，深入解读了中国倡导将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践成果。

南海是中国人民的“祖宗海”

报告认为，中国对南海诸岛的主权和在南海的相关权益，是在漫长的历史过程中确立的，具有充分的历史和法理依据。

发现命名历历可考。中国官员杨孚在《异物志》（约成书于公元76年—88年）中记载了将南海诸岛命名为“涨海崎头”。19世纪中叶，英国测量舰“里夫尔曼”（Riflemen）号到南海地区进行测量，并在英国出版的《中国海指南》一书记载，鸿麻岛为“Namvit”、景宏岛为“Sin Cowe”等，其命名方式显然是从中国渔民习惯称呼的“南乙”“秤钩”等音译而来的。

开发利用跨越千年。15世纪，明代时期的中国站在大航海时代的前沿。1405年至1433年的28年时间里，受官方委派的郑和率中国船队通过南海七下西洋。20世纪70年代，中国考古工作者在

《稀土开采和稀土冶炼分离总量调控管理暂行办法》公布

新华社北京8月22日电 （记者周圆）记者22日获悉，工业和信息化部、国家发展改革委、自然资源部日前联合公布《稀土开采和稀土冶炼分离总量调控管理暂行办法》。办法自公布之日起施行。

稀土是重要的战略性矿产资源。工业和信息化部产业政策与法规司负责人介绍，为有效保护和合理开发利用稀土资源，2024年6月，国务院公布《稀土管理条例》，其中规定国家对稀土开采和稀土冶炼分离实行总量调控，具体

本报讯（记者郝雨）第七届山西文化产业博览交易会期间，大同展厅里的真人扮演“木兰”互动环节，点燃了现场氛围，成了展会实干的“人气王”，让观众在沉浸式互动中触摸“木兰文化”，收获满满好评。

在大同日报传媒集团木兰工作室展区，身着北魏戎装的“木兰”和花黄妆的“木兰”格外惹眼，一举一动都透着巾帼英雄的飒爽。不同于静态展示，这里的互动设计充满巧思：观众上前问候，“木兰”会拱手还礼，用温和又坚定的语言回应“远道而来的朋友，可要听我讲

本报讯 8月21日，上海太安农业保险研究院联合中国农业科学院农业信息研究所、南开大学农业风险管理研究中心在本市举办太安农业风险管理研讨会。会上，太安农险研究院发布了《我国特色农产品保险发展调研报告》《太安指数研究报告(2025)》等重要成果。

本次会议以“健全多层次农业保险体系助力乡村全面振兴”为主题，立足农业保险可持续高质量发展国际视野，汇聚中外机构和专家智慧，探索国内外多层次农业风险管理与技术应用，打造服务行业发展、成果共享交流的国际专业平台。会上，国内外专家学者分别围绕健全多层次农业保险体系作主旨演讲和分享交流。会议发起了“多层次农业保险倡议”，共同探索多层次农业保险体系发展的新路径。

近年来，太安农险研究院聚焦行业重点课题，开展实地调查研究，政策文件解读等诸多工作，成果丰硕。研究院理事单位中国太保产险萃取十年技术积累，首次公开发布面向农业全产业链、融合人工智能与大数据技术的“三农”风险管理综合解决方案——“慧智农”，以“双精准”为生命线，用智能化新引擎来破解难题、管控风险，用科技助力乡村振兴。中国太保旗下中国太保产险、太平洋安信农险等研究院理事单位参与承办此次研讨会。（太安）

泰安农业风险管理研讨会在同举办

车河村民曾朝玉的幸福生活

本报记者 杨海峰

秋日的车河有机社区凉爽宜人。从社区停车场西走进村民们依山而建的新民居区，户型统一，水、电、暖、天然气配套齐全的白墙青瓦二层小楼错落有致，与周边的青山绿水相互映衬，构成了一幅美丽的田园画卷。

甲b-01号是村民曾朝玉的家。掀开门帘，73岁的曾朝玉做好早饭正准备去萌宠乐园给老伴儿送饭，饭盒里是当地村民早饭常吃的小米粥、烩土豆白菜豆腐及一小碟金黄的炒鸡蛋，曾朝玉说，食材都是车河本地出产的有机农产品，新鲜健康。

萌宠乐园位于社区西边的核桃树沟，是为丰富游客体验而精心打造

的多个特色文旅项目之一，内有孔雀、小矮马、兔子、鸵鸟、羊驼、火鸡等动物，集游玩休闲、亲子互动、科普教育为一体。以前曾朝玉老两口一直在有机菜地种菜，后来因年龄渐大，就调岗到乐园当了动物饲养员。

每天天没亮老伴儿就到岗，打扫动物圈舍，打水、拌料喂养动物。曾朝玉也早早起来，到菜地摘菜做饭，自己吃过饭后给老伴儿带饭到乐园，然后和老伴一起喂养动物。

上午11时许，曾朝玉回家张罗午饭。一路行来，曾朝玉路过自家种的两处“小块地”时，摘几个茄子、西红柿、黄瓜，揪把豆角，中午的菜就够了。曾朝玉说，她对现在的生活很满意。30多年前，她从四川达州嫁到了车河。如今，她们老两口一年下来也能挣5万多元。儿子在县城开了家菜铺，专门卖车河的有机蔬菜和农产品，儿媳在家搞直播，收入也不错。

2025中国算力大会在大同开幕

(上接第一版)同时，《2025综合算力指数》《2025算力发展报告》《2025存储发展报告》《2025运力发展报告》《2025智算服务发展报告》等重磅研究报告在会上发布。

据了解，2025中国算力大会按照“1+2+X+Y”整体架构，即1场开幕式、2场主论坛、X场分论坛、Y场特色活动，聚焦算力产业发展政策，展示算力发展最新成果，研讨算力未来

发展趋势，为“政产学研用金”搭建合作交流平台，助力算力产业实现高质量发展。

开幕式前，与会嘉宾一同参观了“算力中国·创新成果”展。

朱宝琛：倾家荡产为抗日

新华社记者 马晓洁



图为朱宝琛像(资料照片)。

新华社发(山西省晋中市平遥县史志研究室供图)

日军从侧翼包围。突围中，朱宝琛不幸中弹牺牲。

在山西省大同市灵丘县下关乡岸底村，村东烈士纪念亭里立有一块“岸底战斗纪念碑”，镌刻着“一九四一年八月，八路军雁北支队在下关乡岸底村南与日寇发生激烈战斗，战斗中支队参谋长朱宝琛、指导员郭波等七十余名指战员壮烈牺牲……”

2014年灵丘县人民政府立下的这块纪念碑，让更多人知道了抗日英雄朱宝琛的事迹。

朱宝琛出生于1904年，是山西省晋中市平遥县洪善镇北营村人。七七事变前，朱宝琛家开设平遥面粉公司，并在吕梁离石有店铺，为当地望族，是富裕的晋商人家。

朱宝琛自幼好学，25岁考入北平民国大学，同年由同乡郝德青介绍加入中国共产党。入党后，朱宝琛工作积极热情，在学生界很活跃。1932年，北平学生举行纪念九一八事变一周年大会，他任大会总指挥。平时，他行侠仗义、乐于助人。上大学期间，家里给他的费用，他也多半用来周急济贫。

1937年10月下旬，日军侵占平遥县城，县政府人员及游击队决定撤往吕梁孝义。由于游击队人多，粮食供应面临较大困难，朱宝琛从自家合股的面粉公司拿出6000余斤面粉献给游击队，并动用家中的4辆2套骡马大车运输。他说：“不给日寇留下，献给抗日用。”

1938年12月，中共晋西特委任命朱宝琛为中共汾阳县委书记，后又调往第二战区民族革命战争战地总动员委员会工作。当时他携爱人、幼子、侄儿和家里的车夫，连同大车和离石店铺的财物，一起参加革命，受到战地总动员委员会组织部部长南汉宸的赞誉：倾家荡产为抗日，全家老少去革命。

1941年秋，日军向晋察冀边区进行“铁壁合围”大“扫荡”，企图占领灵丘南山的要镇上寨和下关。朱宝琛主动要求带警卫连在岸底、上庄截击，袭扰日军。在一次袭扰战中，他们被

新华社太原8月22日电

全市流行音乐原创作品歌手大赛落幕

本报讯（记者 史涌涛）8月20日，“唱响大同情·同谱时代音”大同市流行音乐原创作品歌手大赛圆满落下帷幕。

大赛搭建展示本土音乐人才与原创作品的优质平台，为我市流行音乐的发展注入新的活力，进一步推动大同音乐文化的繁荣与传承。

本次大赛由市委宣传部指导，市文旅局、市文联主办，市音乐家协会、市文化馆承办。组委会共收到33首原创作品，有22名歌手报名参赛。大赛评委秉承专业、严谨的态度，评选出了各个奖项。

歌曲创作方面，佳作频出。张枚同作词、戴安帅作曲的《天涯故人梦》，谢风作词、薛建兵作曲的《沿着长城转一转》，学思作词、君墨言作曲的《拥抱大同》，刘奇颖词曲创作的《平城桥》，尉建飞作词、曹永明作曲的《当我想你

的时候 你是否在想我》，李叶超词曲创作的《鼓楼东街》，杨补成作词、李恒林作曲的《忘忧小镇》，骄阳作词、孙一鸣作曲的《盛夏到大同来看你》，薛剑飞词曲创作的《四牌楼》，阿郎词曲创作的《大同的冬天》等作品，从众多参赛作品中脱颖而出，斩获词曲奖项。吴嘉伟、李慧敏、薛永亮、李叶超、王科、岳嘉鑫、冯莉、朱涛、钟勉涌、裴琳十位歌手凭借出色的演唱实力与现场表现，荣获“大同市十佳歌手”称号。

获奖作品不仅具有较高的艺术水准，更生动地展现了大同的独特魅力与时代风貌。大赛组委会表示，获奖作品将被纳入《大同强音》原创音乐专辑，并借助主流媒体平台与各类文旅活动进行广泛推广，让更多人领略大同的音乐风采与城市魅力。

大同飞视眼科医院举办第三届学术会议

本报讯 8月23日，大同飞视眼科医院第三届学术会议举办，来自北京同仁医院的多位著名眼科专家作了学术报告，我市各医疗机构及周边地区医院的眼科医疗界人士应邀参会。

在这次会议上，北京同仁医院原主任医师、国内著名眼底病专家、飞视眼科医院名誉院长刘武作了以“黄斑裂孔的诊断与治疗”为题的学术讲座；北京同仁医院斜视与小儿眼科主任付晶围绕“间歇性外斜的诊断与治疗”，分享了临床中积累的宝贵经验和案例分析；北京同仁医院主任医师齐颖就“屈光手术方式选择”为屈光手术的精准化提供专业指导。此外，郑鹏飞、朱建波等专家分别就晶体/人工晶体脱位的手术治疗、角膜塑形镜验配等课题进行技术分享，从复杂

据了解，成立5年来，大同飞视眼科医院与北京同仁医院、复旦大学眼耳鼻喉科医院著名专家褚仁远教授、山西省眼科医院眼底病科主任郑东萍等专家也带来了精彩的演讲。大同飞视眼科医院左文渊、连志宏、杨洋等院内专家围绕白内障术后并发症、ICL手术、角膜塑形镜效果控制等内容分享了宝贵经验。

据记者了解，成立5年来，大同飞视眼科医院与北京同仁医院、复旦大学眼耳鼻喉科医院、天津眼科医院等国内一流眼科医院达成长期合作意向，定期邀请知名眼科专家前来坐诊。该院连续举办的高水平学术会议为提升区域眼科医疗水平、造福广大眼科病患起到了积极的推进作用。（视讯）

代王府北侧空地环境卫生差

本报讯（记者 夏明昭）近日，有市民向本报反映，代王府北侧空地环境卫生差，存在垃圾堆积、卫生清理不到位、气味难闻等情况。

记者在在现场看到，紫云华城仁与坊和代王府间的空地上有垃圾堆，虽摆放着几个垃圾桶，但地面仍散落不少垃圾，散发腐臭气味。附近有民宿、饭店等，一位河北游客表示，这里的垃圾破坏了周围的好环境，严重影响游玩体验。希望相关部门加以重视，对城市各角落

